

約翰福音二章 12~25 默思心得

1、有些解經家將此處的潔淨聖殿，跟馬太福音二十一章 12~13 節，馬可福音十一章 15~18 節所記載的潔淨聖殿，當作是同一件事，而不是分別發生的。原因是因為兩處的記載有許多雷同之處，但馬太、馬可二福音書所記載的潔淨聖殿，是耶穌在祂事工的末了，最後一次上耶路撒冷守節，被釘前一周所發生的事。至於約翰所記的這一次潔淨聖殿，很清楚是在祂事工剛開始，第一次上耶路撒冷守節所做的事。我們如何確定這事發生在耶穌事工開始時呢？從 1:29“次日”（就是施洗約翰答覆人詢問他是不是彌賽亞的次日）；1:35“再次日”；1:43“又次日”；2:1“第三日”；最後 2:12~13“這事以後，耶穌與祂母親、弟兄、和門徒，都下迦百農去，在那裏住了不多幾日。猶太人的逾越節近了，耶穌就上耶路撒冷去。”很清楚的指明這件事的發生是在祂傳道的初期。所以，我們可以很有把握的說，耶穌在祂傳道三年半的期間，兩次的潔淨聖殿：一次是剛剛開始出來傳道時，一次是在即將離世時。從這當中，我們可以有以下幾點看見：

- a、聖殿的殿宇雖然高大華美，聖殿內的獻祭也無比熱鬧，但從耶穌雖一再潔淨聖殿，它依然不潔這事，顯明當時猶太教的腐敗已到了極點。耶穌的這個舉動應驗了瑪拉基書三章 1~2 節的預言：“萬軍之耶和華說：”我要差遣我的使者，在我前面預備道路。你們所尋求的主，必忽然進入祂的殿；立約的使者，就是你們所仰慕的，快要來到。祂來的日子，誰能當得起呢？祂顯現的時候，誰能立得主呢？因為祂如煉金之人的火，如漂布之人的鹹。“
- b、耶穌在傳道的開端和末了都潔淨聖殿，顯明耶穌對這事的堅持和看重。聖殿是神為舊約時代的百姓所選定的敬拜中心，所以耶穌潔淨聖殿就是潔淨猶太人的宗教信仰，祂不准人在聖殿作買賣，就是不准他們玩宗教遊戲，或假借宗教的名目圖謀利益。既然“耶穌基督昨日今日，一直到永遠，是一樣的。”（來 13:8）今天我們如果也在教會裏，或利用教會的名目牟利，耶穌的忿怒是不是一樣的？

- 2、耶穌對賣鴿子的說：“不要將我父的殿當作買賣的地方。”留意此處耶穌稱神為“我父”，可見耶穌的義怒一面是從祂聖潔的性情發出的，一面也源自跟父那份親密的關係。因著對神的愛就生發出不畏權勢的勇氣來，這對我們所有膽怯的人而言，是何等的鼓舞和開啟！
- 3、耶穌行了這事之後，猶太人問祂說：“你既作這事，還顯什麼神蹟給我們看呢？”（18 節），他們如此說，顯出他們雖自知理屈，卻不僅剛硬不悔改，反而以挑戰的口氣質詢耶穌行作這事的權柄。對於耶穌的第二次潔淨聖殿，他們更是惱怒到非置耶穌於死地不可（太 21:15；可 11:18）。耶穌事先知不知道他們會有這樣的反應呢？我相信祂必然知道，因為祂知道萬人，也知道人心裏所存的（25~26 節），所以祂是抱著“我若死就死吧！”的決心來護衛神的聖潔。今天的教會也有諸般的不潔不義，我們是視若無睹呢？是當作茶餘飯後的話題來評論呢？或是跟耶穌一樣“心裏焦急，如同火燒”，縱然不能像耶穌一樣出面處理，卻不住的在神面前迫切禱告？
- 4、19 節“你們拆毀這殿，我三日內要再建立起來。”這是指祂的死與復活。21~22 節作者為耶穌這話作了清楚的解釋：“但耶穌這話是以祂的身體為殿。所以到祂從死裏復活以後，門徒就想起祂說過這話。”耶穌不理會他們的要求，因為他遵行天父旨意時，既不需要徵求人的同意，自然沒有必要行神蹟來證明祂的權柄。然而當祂從死裏復活的時候，他們必要認出祂是基督。耶穌的死裏復活是祂神性的最終極證明，關於這一點，保羅在羅馬書一章 3~4 節說得很明確：“論到

祂的兒子我主耶穌基督，是從大衛後裔生的；按聖善的靈說，因從死裏復活，以大能顯明是神的兒子。”耶穌自己說過類似的話：“你們舉起人子以後，必知道我是基督，並且知道我沒有一件事是憑著自己作的。”（約 8:28）

5、20 節 猶太人便說：“這殿是四十六年才造成的，你三日內就再建立起來嗎？”（20 節）猶太人這樣問，顯明他們沒聽懂耶穌所說“你們拆毀這殿，我三日內要再建立起來”這話的真正意思。後來耶穌在公會受審時，他們甚至扭曲這話來控告祂：“這個人曾說：“我能拆毀神的殿，三日內又建造起來。”（太 26:61）門徒當時也沒聽懂，是等到耶穌復活後，門徒才想起這話，“便信了聖經和耶穌所說的。”換句話說，不僅懂了這句，並且觸類旁通，連聖經其他指者耶穌的預言也都明白過來了。現在，我們作耶穌的門徒也是這樣，有許多經文，讀的時候掌握不倒它的意思，但我們若將它存在心裏，在適當的景況下，聖靈就會使我們想起這個經文或那個經文，祂不單講解使我們明白，還會藉此加添我們對神話語的信心。

6、23~25 節 耶穌雖然沒有應猶太人的要求，為證明祂有權柄潔淨聖殿而顯神蹟；但祂在耶路撒冷過節時，還是行了神蹟（“神蹟”原文是複數型態），約翰告訴我們：“有許多人看見祂所行的神蹟，就信了祂的名，但耶穌卻不將自己交託他們，因為祂知道萬人。”耶穌為什麼不將自己交託他們？顯然耶穌知道他們的信是膚淺經不起考驗的，他們就是耶穌所講“撒種的比喻”裏的第二種人：“人聽了道，當下歡喜領受；只因心裏沒有根，不過是暫時的；及至為道遭了患難，或是受了逼迫，立刻就跌倒了。”（太 13:20~21）。耶穌是我們信心創始成終的主，我們的對祂的信，不僅要靠聽見祂的道（羅 10:17），看見祂的作為，更重要的要跟祂有接觸，有個人的關係，就如一章所記那五個門徒的信主經歷。這些猶太人若僅因看見耶穌的神蹟而信了祂的名，就難怪耶穌不將自己交託他們。盼望我們對主的信心，經過考驗之後還站立得住，使主可以將祂的心意，工作，羊群，國度的奧秘交託給我們。

7、就如變水為酒的神蹟，是一個兆頭，將耶穌神子的榮耀顯現出來；潔淨聖殿雖不是超然的奇事，但也是顯出耶穌榮耀的兆頭。正如一章 14 節所見證的：“道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿有恩典，有真理。”變水為酒的神蹟，充滿了祂的恩典，潔淨聖殿顯明真理，也彰顯神性情中公義，聖潔，威嚴，與罪不妥協的一面。願那賜人智慧和啟示的聖靈，藉著約翰福音，將主耶穌的諸般榮美啟示在我們的心靈裏，使我們都起來愛慕祂，如啟示錄說的：“羔羊無論往哪裏去，他們都跟隨祂”。

【本週作業】 本章有許多值得背誦的經文，都是很重要的福音真理，例如：5~6 節；14~15 節；16~18 節；19~21 節。盼望大家自己選擇一、兩段來背。不反對都背，但不贊成都不背。

提摩太後書 1:13~14 “你從我聽的那純正話語的規模，要用在基督耶穌裏的信心和愛心，常常守者。從前所交託你的善道，你要靠著那住在我們裏面的聖靈牢牢的守著。”